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ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 
ГРОМАД В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

Анотація. У статті систематизовано підходи раціонального використання на-
явних фінансових інструментів розвитку для їх ефективного впровадження в діяльно-
сті територіальних громад (ТГ) в умовах децентралізації. Розглянуто світову прак-
тику створення територіальних громад, подано авторське трактування поняття 
терміну «територіальна громада». Окреслені особливості управління фінансами та 
економічною складовою розвитку територіальної громади. Згруповано ознаки тери-
торіальної громади як економічної системи. Визначено сукупність джерел залучених і 
наявних ресурсів територіальних громад. Розглянуті інструменти та важелі фінан-
сового забезпечення ТГ. Структуровано напрями використання фінансових інструме-
нтів розвитку територіальних громад. Розглянуто класифікацію ризиків та загроз 
фінансово-економічного розвитку ТГ в Україні. 

Ключові слова: територіальна громада; фінансові інструменти; децентраліза-
ція; фінанси; фінансові установи; держава; місцеве самоврядування; субвенції; кошто-
рис; регіональний розвиток; інфраструктура.  

Рис.: 7. Бібл.: 32.  

Постановка проблеми. Формування та розвиток територіаль-

них громад складає основу державної політики децентралізації. Кі-

лькість одиниць новостворених територіальних громад (ТГ) кожного 
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року збільшується, оскільки відбуваються процеси об’єднання насе-

лених пунктів, при цьому деякі з них можуть зникати з географічної 

мапи, інші створюються на їх місці. Основна мета цього процесу – 

побудова конкурентної та фінансово стійкої моделі автономних те-

риторіальних громад з високим рівнем фінансової незалежності та 

грамотності. Вирішення цього питання є основним при реформу-

ванні адміністративно-територіальної та фінансово-бюджетної сис-

тем в Україні. Проте є недостатньо визначеними процеси правиль-

ної побудови фінансової стратегії розвитку територіальних громад 

та забезпечення їх відповідним фінансовим інструментарієм, що до-

поможе оцінити ефективність реалізації стратегії розвитку територі-

альних громад загалом. Неповністю розкриті питання впровадження 

механізму формування стратегії розвитку територіальної громади 

для забезпечення їхньої фінансової діяльності як окремої адмініст-

ративної одиниці. Таким чином, тема дослідження є актуальною і 

відповідає сучасним викликам, що постають перед територіальними 

громадами при впровадженні фінансових інструментів їхнього роз-

витку в процесі децентралізації повноважень органів місцевого са-

моврядування. 

Аналіз останніх публікацій. Окремі теоретичні положення 

щодо формування фінансових інструментів розвитку територіальних 

громад в умовах децентралізації розглядалися такими вченими, як 

М. Бондарчук, О. Рубан, М. Мельник, О. Бобровська, О. Чубар, Л. Ма-

каренко, П. Остапчук, А. Ткачук, О. Сокіл, Л. Єфименко та інші. Пе-

рераховані вчені присвятили свої дослідження проблемам операти-

вного фінансового забезпечення територіальних громад у межах 

зміцнення фінансової бази для новостворених територіальних гро-

мад та її удосконалення для вже існуючих. Акценти при дослідженні 

схожих тем, розставлені на забезпеченні інституційного обґрунту-

вання бази дослідження функціонування територіальних громад, 

аналіз підходів до узгодження фінансових та нефінансових інтересів 

формування механізму функціонування територіальних громад, тео-

ретико-практичне обґрунтування напрямів використання залучених 

фінансових ресурсів територіальних громад та інші. 
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Не-

зважаючи на різноманітність досліджень щодо питань децентраліза-

ції та фінансових інструментів розвитку територіальних громад, не-

дослідженими залишаються питання формування факторів впливу 

на стратегію управління фінансами територіальних громад та розви-

ток фінансової бізнес-моделі національної економіки України в цьому 

контексті. Також недостатньо розкритими є принципи побудови стра-

тегії фінансового розвитку ТГ. У межах значної кількості міжнародних 

програм фінансової підтримки розвитку ТГ, неактуалізовані складові 

покращення якісних і кількісних показників діяльності ТГ та недоста-

тньо розкриті методи державного управління територіальною грома-

дою і їх взаємодія між собою у зв’язці «органи місцевого самовряду-

вання, територіальна громада, міжнародне співробітництво, 

менторство, бюджет». Також залишаються нерозкритими питання 

щодо показників оцінювання ефективності діяльності територіальних 

громад, що потребують детальнішого теоретичного розгляду, аналізу 

та обґрунтування. 

Метою статті є поглиблення теоретичних положень викорис-

тання фінансових інструментів для активізації економічного розвитку 

територіальних громад в умовах децентралізації.  

Виклад основного матеріалу. Концепція децентралізації тери-

торіальних громад є домінуючою у сучасному суспільстві. Такий роз-

поділ притаманний майже всім розвиненим країнам світу. Україна не 

є винятком і також обрала цей вектор розвитку з огляду на сучасні 

економічні умови розвитку територій та притаманні нашому народу 

національні європейські цінності. Реформа децентралізації набли-

жає громадянина до інституту влади, представленого органами міс-

цевого самоврядування – територіальними громадами. В основі та-

кого переходу, базову позицію має державно-приватне партнерство, 

що використовується і в більшості реформ розвинених країн. Дер-

жава, що відповідає всім загальноєвропейським тенденціям, по-

винна створювати рівні умови для використання різних фінансових 

інструментів у реформування територіальних громад. Світова прак-

тика створення територіальних громад включає в себе [20]: 
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- податкові надходження до бюджету громади шляхом встанов-

лення невеликих податків для всіх учасників громади у вигляді щомі-

сячних внесків; 

- акумулювання наявних фінансових ресурсів, що можуть вклю-

чати в себе: допомогу донорів, приватний капітал, фінансування згі-

дно з участю в міжнародних програмах тощо; 

- вивільнення тимчасово незадіяних коштів для їх примноження 

шляхом розміщення на депозитні рахунки в банку. 

Для України економічний термін «територіальна громада» є від-

носно новим. До появи децентралізації ТГ досліджувалися із двох по-

глядів: перша – ТГ як суб’єкт органу місцевого самоврядування; друга 

– ТГ як соціальний суб’єкт формування інтересів населення, що про-

живає на визначеній території. Підходи до визначення поняття «тери-

торіальна громада» у вітчизняній і зарубіжній літературі значно відрі-

зняються. Для прикладу зазначимо, що представники зарубіжної 

економічної наукової думки трактують ТГ як сукупність етнографічних, 

соціологічних, економічних, територіальних підходів, які поєднують 

певну групу громадян, що постійно проживають і працюють на підзві-

тній їм території, визначеній державою. Яскравими представниками 

такого тлумачення ТГ виступали: В. Кампо, Р. Шаффер, К. Шелпсі, 

К. Джозеф, Б. Вейнгаст та інші [23]. Аналізуючи науковий інтерес віт-

чизняних учених щодо трактування поняття ТГ, виокремимо такі: 

- І. Бодрова трактує поняття ТГ як сукупність інтелектуально-ко-

мунікативних, публічно-правових, комплексно-територіальних підхо-

дів, що мають на меті об’єднати на історично визначеній частині тери-

торії в чітко окреслених адміністративних межах територіальний 

колектив громадян [26]; 

- О. Батанов розглядає територіальну громаду як сукупність жи-

телів, які постійно проживають і працюють на території добровільного 

адміністративного об’єднання [18]; 

- Ю. Наврузова вважає, що територіальна громада – це певний 

визначений та окреслений соціальний організм, ознакою якого є задо-

волення суспільних і індивідуальних потреб його жителів [9]; 
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- М. Драгоманов, І. Франко, Б. Грінченко визначали поняття те-

риторіальної громади як головний інститут виявлення і впрова-

дження громадських ініціатив, що визначав і характеризувався орга-

нізацією господарського й культурного життя людей, що проживали в 

цій громаді [16]. 

У сучасних умовах розвитку України як сильної та незалежної 

держави усі ці наукові думки знайшли своє відображення в законода-

вчих ініціативах, зокрема: Закон України «Про місцеве самовряду-

вання в Україні» так трактує термін територіальна громада – це суку-

пність жителів, що об’єднані постійними умовами проживанням у 

межах села, селища, міста, які є самостійними адміністративно-тери-

торіальними одиницями, або добровільне об’єднання жителів кількох 

сіл, селищ, що мають єдиний адміністративний центр [24]. 

Відповідно до вищезазначеного трактування різних наукових ду-

мок та підходів до визначення терміна «територіальна громада», по-

даємо авторське визначення цієї дефініції. Територіальна громада – 

це визначена державою у своїх адміністративно-територіальних ме-

жах, інтеграція людей, добровільно об’єднаних між собою сукупними 

інтересами, які консолідують зусилля всіх жителів для досягнення ба-

жаного результату розвитку громади з урахуванням уявлень, мотивів, 

фінансів та інших складових для проживання, спілкування, виховання 

кожного жителя.  

Однією з основних складових успішного розвитку ТГ є фінансова 

складова. Розглянемо детальніше особливості управління фінансами 

та економічною складовою розвитку ТГ (рис. 1). 

Як видно із рис. 1, структура фінансів територіальної громади пе-

редбачає вибір оптимальних і прийнятних джерел фінансування, ра-

зом із балансуванням показників доходів і видатків ТГ. Основу такої 

моделі управління складає правильний та раціональний вибір опти-

мальних напрямків використання наявних фінансових ресурсів та за-

лучення нових у подальшій перспективі розвитку громади шляхом по-

єднання фінансування державних коштів і приватного бізнесу. 
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Фінанси територіальної громади

Фактори впливу Функції Принципи

Суб'єкти 

використання 

коштів

1. Розподіл доходу 

між пунктами 

кошторису.

2. Формування 

системи 

міжбюджетних 

відносин.

3. Залучення 

системи 

запозичень органів 

місяцевого 

самоврядування.

4. Фінансовий стан

комунальних

Підприємств, 

підзвітних громаді.

1. Розподільча.

2. Стимулююча.

3. Контрольна.

4. Акумуляційна.

5. Організаційна.

6. Стабілізуюча.

7. Планування.

8. Прогнозуюча.

9. Трансформа-

ційна.

10. Інтегруюча.

1. Гласності.

2. Прозорості.

3. Повноти.

4. Самостійності.
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Рис. 1. Особливості управління фінансами  
та економічною складовою розвитку ТГ 

Джерело: побудовано авторами з використанням [2; 16; 29]. 

Розібравши фінансову складову розвитку ТГ, звернемо увагу на 
характерні ознаки, що виділяють територіальну громаду як само-
стійно інтегровану економічну систему [28]. З погляду фінансових ін-
струментів, що виступають базисом розвитку ТГ, економічна система 
виступає як адаптаційний механізм, що слугує зв’язувальною ланкою 
між різними рівнями взаємодії ТГ з органами місцевого самовряду-
вання та бізнесом. Згруповані ознаки, що виділяють ТГ в економічну 
систему відобразимо на рис. 2.  
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Динамічність

Ризикованість

Взаємозалежність

Ефективність

Відкритість

Прибутковість

Керованість

Розвиток ТГ забезпечується постійними змінами на які 

впливають зовнішні і внутрішні фактори

Розвиток ТГ відбувається в умовах невизначеності економічних 

і політичних процесів та ризиків, що їх супроводжують

ТГ розвивається під впливом органів місцевого 

самоврядування та діяльності бізнесу на своїй території

Розвиток ТГ можливий завдяки раціоналізації і максимізації 

використання економічного потенціалу своєї території

ТГ як учасник економічного кругообігу відкрито бере участь у 

обміні ресурсами та продуктами із зовнішніми учасниками

ТГ як економічна система у процесі своєї діяльності

орієнтується на одержання прибутку

Розвиток ТГ як відбувається в умовах взаємодії державних, 

ринкових і громадських регуляторів
 

Рис. 2. Ознаки територіальної громади як економічної системи 
Джерело: побудовано авторами з використанням [1; 11]. 

Рисунок 2 показує, що формування єдиного індикатору економіч-
ної та фінансової спрямованості ТГ, як цілісної економічної системи 
залежить від багатьох складових, що охоплюють усі основні сфери фі-
нансово-економічного розвитку, а саме сукупність внутрішніх і зовніш-
ніх взаємозв’язків з усіма учасниками цього процесу. Разом з тим, слід 
зазначити, що основу такої взаємодії складають чітко і правильно 
сформульовані організаційно-економічні засади розвитку територіа-
льної громади [4], що базуються на формуванні бюджетного механі-
зму самодостатнього фінансово-економічного розвитку детальнішого 
представленого на рис. 3. 



Науковий вісник Полісся  № 1 (28), 2024                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (28), 2024 

 
РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 

 

 

 

194 

Щур Р. І., Плець І. І., Урбанович М. М. Фінансові інструменти розвитку  

територіальних громад в умовах децентралізації 
 

Бюджетний механізм ТГ

Відтворення 

людського 
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управління
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СИСТЕМА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ

ВІДНОСИН ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ

СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІЧНА ЕКОЛОГІЧНА

СИСТЕМА

ЛЮДСЬКОГО

РОЗВИТКУ

СИСТЕМА

МІСЦЕВОГО

САМОВРЯ-

ДУВАННЯ

РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ

ГРОМАДИ

СОЦІАЛЬНІ 

РЕСУРСИ

ЕКОНОМІЧНІ 

РЕСУРСИ 

ЕКОЛОГІЧНІ 

РЕСУРСИ

ОРГАНІЗАЦІЙ

НІ РЕСУРСИ

ЛЮДСЬКІ 

РЕСУРСИ

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ УПРАВЛІННЯ 

РОЗВИТКОМ

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ

СУБ ЄКТИ УПРАВЛІННЯ

РОЗВИТКОМ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ

ГРОМАДИ

 
Рис. 3. Бюджетний механізм самодостатнього  

фінансово-економічного розвитку ТГ 
Джерело: побудовано авторами з використанням [9; 21]. 
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На рис. 3 ми бачимо взаємозв’язок всіх складових бюджетного 
механізму самодостатнього фінансово-економічного розвитку ТГ. По-
будова такої структури розвитку ТГ дає можливість ефективно залу-
чати та об’єднувати всі наявні ресурси ТГ для формування ефектив-
них фінансових інструментів рис. 4. 

Залучені ресурси територіальних громад 

ПДФО (головний

податок);

екологічний 

податок;

акцизний податок

з реалізації 

підакцизних

товарів;

єдиний податок;

податок на 

прибуток

підприємств 

комунальної

власності;

податок на майно

(нерухомість, 

земля,

транспорт)

Державне мито;

плата за надання

адміністративних 

послуг;

збір за паркування;

туристичний збір;

орендна плата за

користування 

майном

у комунальній 

власності;

рентні плати за 

користування 

надрами;

грошові стягнення

за шкоду довкіллю

Різноманітні 

трансферти

(базова дотація, 

освітня

і медична 

субвенції, 

капітальні

трансферти) – 

найбільший

інтерес для ТГ;

цільові та 

добровільні внески

установ до 

місцевих фондів 

охорони довкілля; 

кошти

від програм міжна-

родної допомоги

Податки Збори і платежі Інші типи доходів

 
Рис. 4. Сукупність залучених і наявних ресурсів  

територіальних громад 
Джерело: побудовано авторами з використанням [5; 6; 31]. 

Як видно із рис. 4, ТГ можуть залучати різні види ресурсів для 
отримання додаткових фінансових коштів, які вони можуть потім пе-
рерозподіляти для розвитку громади. Завдяки такому ресурсному на-
повненню, територіальні громади повністю перейшли на прямі міжбю-
джетні відносини з органами місцевого самоврядування та стали 
повноцінними суб’єктами бюджетного процесу в Україні [7]. Розгля-
немо детальніше динаміку створення ТГ в Україні за період 2015-2023 
роки, для аналізу процесу децентралізації та забезпечення фінансо-
вих потреб учасників ТГ. 
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Таблиця 1 
Динаміка створення територіальних громад в Україні 

Показники 2019 2020 2021 2022 2023 
Кількість ТГ, од. 1029 1070 1439 1469 1488 
Кількість жителів ТГ, млн осіб 11,7 12,1 21,4 29,7 38,11 

Як видно із таблиці 1, кількість ТГ зростає, кількість жителів, що 
залучені в ці ТГ, теж зростає. Реформа децентралізації дає можли-
вість використовувати наявні фінансові ресурси так, як це потрібно 
громаді. Серед методів фінансового забезпечення ТГ можна визна-
чити наступні [13; 30]: 

- акумулювання фінансових ресурсів ТГ шляхом надання певних 
платних видів послуг; 

- аналіз та оцінка використання фінансових ресурсів проводиться 
з використанням фінансових інструментів розвитку ТГ; 

- перерозподіл і використання фінансових ресурсів залежно від 
досягнутих фінансових результатів діяльності ТГ. 

Можемо стверджувати, що саме фінансові інструменти розвитку 
ТГ складають основу її життєдіяльності і примноження добробуту всіх 
жителів. Фінансові інструменти розвитку ТГ переважно представлені 
такими методами фінансового забезпечення, як самофінансування, 
кредитування, інвестування, прогнозування та інші. Інструментами та 
важелями фінансового забезпечення ТГ в такому випадку виступа-
ють: податки та збори, субсидії, субвенції, дотації, податкові пільги та 
інші [15]. Усі ці складові фінансових інструментів розвитку ТГ в умовах 
децентралізації реалізують правове, нормативне та інформаційне за-
безпечення громади і її фінансову стабільність та незалежність від 
державних субвенцій. На основі такого аналізу, можемо визначити і 
структурувати фінансові інструменти розвитку ТГ в умовах децентра-
лізації в одну взаємопов’язану систему (рис. 5). Наведені на рис. 5 фі-
нансові інструменти розвитку ТГ, лягають в основу побудови концепції 
нової інвестиційної стратегії розвитку територіальних громад. Вона ві-
дкриває нові можливості для пошуку додаткових джерел фінансу-
вання різного роду проєктів, що заплановані для реалізації в ТГ, роз-
ширення можливостей використання та застосування новітніх 
фінансових технологій для удосконалення фінансового обліку ТГ в 
умовах децентралізації [22]. Метою впровадження відповідних фінан-
сових інструментів є необхідність у сучасних умовах економічної та 
політичної невизначеності заміни наявних традиційних форм фінан-
сово-економічних відносин усередині громади на нові. 
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ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД

ІНВЕСТИЦІЙНІ І КРЕДИТНІ ІНСТРУМЕНТИ

БЮДЖЕТНІ ІНСТРУМЕНТИ
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 політики у 

сфері
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Бюджетна децентралізація, нові фінансові методи розрахунку теперішньої

і майбутньої вартості комунального майна

Розвиток практики укладання угод регіонального соціального та

економічного розвитку; розвиток державно-приватного партнерства, 

залучення міжнародних фінансово-інвестиційних організацій

 
Рис. 5. Структура впровадження фінансових інструментів  

розвитку територіальних громад 
Джерело: побудовано авторами з використанням [17; 19; 26]. 
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Рисунок 5 показує нам, що усунення наявних фінансових, органі-
заційних, економічних і інших проблем на рівні територіальних громад 
можна нівелювати, якщо правильно розподіляти наявні фінансові ін-
струменти розвитку ТГ. Раціональний розподіл наявних фінансових ін-
струментів здійснюється за визначеними напрямами їх використання. 
Розглянемо детальніше структуру напрямів використання фінансових 
інструментів (рис. 6). 

Розвиток інфраструктури 

територіальних громад

Підвищення якості надання 

адміністративних послуг

Реконструкція та нове 

будівництво

Оновлення основних фондів 

комунальної власності

Погашення заборгованості місцевих 

бюджетів

Здійснення заходів соціально-

економічного розвитку ТГ

Напрями використання фінансових інструментів 

розвитку територіальних громад

 
Рис. 6. Напрями використання фінансових інструментів  

розвитку територіальних громад 
Джерело: побудовано автором з використанням [10; 14; 25]. 

Проведена систематизація напрямів використання фінансових ін-
струментів розвитку територіальних громад (рис. 6), дозволяє ствер-
джувати, що визначені напрями використання коштів за всіма фінан-
совими інструментами розвитку приблизно однаково рівні між собою і 
їх вплив рівномірний на життєдіяльність ТГ. Слід відзначити, що вели-
кий вплив на розвиток використання фінансових інструментів розви-
тку територіальних громад в умовах децентралізації впливають залу-
чені грантові програми фінансування або співфінансування. Такі 
програми мають стати основою для залучення інвестицій та кредит-
них ресурсів при розвитку ТГ, зокрема, найпоширенішими прикладами 
можуть виступати [18]: Програма «Гранти для малих та середніх під-
приємств від ЄБРР», Програма «EU4Business: Мережа центрів підт-
римки бізнесу в Україні», Програма «COSME», Програма ЄС «Креати-
вна Європа» та інші. Такі програми допомагають отримувати новий 
світовий та європейський досвід для розвитку ТГ та відкривають нові 
можливості для бізнесу. Кошти, які залучені від таких програм, є або 
безповоротними, або з мінімальною відсотковою ставкою, що значно 
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нижче за відсоткову ставку по кредитах для МСБ від українських бан-
ків або державних програм [20]. Проте виникають ризики та загрози 
фінансово-економічного розвитку ТГ, якщо виділені кошти розподіля-
ються неправильно або некоректно (рис. 7). 
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Пасивність до проведення фінансових та економічних реформ в ТГ

Низька кваліфікація керівних кадрів, що відповідальні за формування 

стратегії фінансового розвитку громади

Обмежені можливості територіальних громад в залученні міжнародної 

фінансової допомоги та інвестицій

Відсутність стратегічного бачення мети діяльності та розвитку громади 

задля набуття нових можливостей економічного і соціального розвитку

Неузгодженість дій обласних державних адміністрацій щодо взаємодії 

з ТГ, стримують і знижують ефективність процесів розвитку ТГ

Низька податкоспроможність і постійні дотації з бюджету для 

підтримання мінімального рівня життя ТГ

Формальний характер створення ТГ, що здійснюється без необхідних 

економічних та фінансових реформ на районному рівні

 
Рис. 7. Ризики та загрози фінансово-економічного  

розвитку ТГ в Україні 
Джерело: побудовано автором з використанням [3; 8; 12; 32]. 
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Як видно із рис. 7, загрози для стабільного розвитку ТГ є знач-
ними й ігнорувати їх керівникам ТГ не варто. Загалом, слід відзначити, 
що фінансові інструменти розвитку ТГ в умовах децентралізації є пе-
ршим кроком для формування ефективної стратегії управління фінан-
совим розвитком ТГ [27]. Перелічені вище заходи, дадуть змогу підви-
щити конкурентну боротьбу серед населених пунктів в межах ТГ, 
знизити рівень корумпованості у сфері управління фінансами ТГ та 
звести його до мінімального значення, розширити надання більшої кі-
лькості різних суспільних послуг в рамках ТГ, що дасть можливість на-
повнювати додатковими коштами бюджет ТГ, залучити висококваліфі-
кованих фахівців до управління структурою ТГ. 

Висновки і пропозиції. Фінансові інструменти розвитку ТГ в умо-
вах децентралізації посідають головне місце у загальнодержавній 
стратегії розвитку територій. Визначені джерела фінансування діяль-
ності ТГ, включають в себе: бюджетні, грантові, інвестиційні та кредитні 
фінансові інструменти. Визначені в статті аспекти розвитку ТГ, можуть 
бути використані для формування організаційно-економічного механі-
зму розвитку територіальних громад, складові якого є взаємопов’яза-
ними й взаємодоповнюючими. Сучасна реформа децентралізації пози-
тивно впливає на загальний розвиток ТГ, оскільки залучає не тільки 
власні ресурси на розвиток ТГ, але й організовує грантові програми фі-
нансування для всіх ТГ у кожному регіоні. Забезпечення фінансової 
спроможності територіальних громад є основою для досягнення ста-
лого соціально-економічного розвитку. Модернізація наявної інфра-
структури ТГ, дає можливість отримувати нові доходи від залучення рі-
зних бізнес-структур та формування власних промислових інкубаторів 
та кластерів, що можуть стабільно наповнювати дохідну частину бю-
джету ТГ. На основні визначених фінансових інструментів розвитку ТГ, 
має бути розроблена програма стратегії розвитку територіальних гро-
мад, що буде враховувати реальні показники та можливості зростання 
фінансово-економічного потенціалу ТГ, спираючись на специфіку тери-
торії та невикористані можливості щодо її освоєння. 
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OF DECENTRALIZATION 

Abstract. The article systematizes approaches to the rational use of available financial 
development tools for their effective implementation in the activities of territorial communities 
in conditions of decentralization. The global practice of creating territorial communities, which 
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includes: tax revenues to the community budget, accumulation of available financial resources 
and the release of temporarily idle funds for their multiplication, is considered. The author's 
interpretation of the concept of the economic term "territorial community" is presented. The 
features of financial management and the economic component of territorial community devel-
opment are outlined. The grouped characteristics of the territorial community as an economic 
system. A budgetary mechanism for self-sufficient financial and economic development of ter-
ritorial communities has been developed. The set of sources of involved and available re-
sources of territorial communities is defined. The dynamics of the creation of territorial com-
munities in Ukraine for 2019-2023 were analyzed. Proposed methods of financial provision of 
territorial communities, namely: accumulation of financial resources of territorial communities 
by providing certain types of paid services, analysis and evaluation of the use of financial re-
sources is carried out using financial tools for the development of territorial communities, and 
redistribution and use of financial resources depending on the achieved financial results of the 
activities of territorial communities. The considered tools and levers of financial support of ter-
ritorial communities, such as: taxes and fees, subsidies, subventions, subsidies, tax benefits 
and others. The detailed structure of the implementation of financial instruments for the devel-
opment of territorial communities is graphically depicted. The directions for the use of financial 
tools for the development of territorial communities are structured, consisting of the following 
components: development of the infrastructure of territorial communities, renewal of the main 
funds of communal property, repayment of debts to local budgets, implementation of measures 
for the socio-economic development of territorial communities, reconstruction and new con-
struction, and improvement of the quality of the provision of administrative services The clas-
sification of risks and threats to the financial and economic development of territorial commu-
nities in Ukraine is considered. The concept of financial decentralization of territorial 
communities, which is dominant in modern society, has been developed. It is proved that from 
the point of view of financial instruments that are the basis of the development of TG, the 
economic system acts as an adaptation mechanism that serves as a connecting link between 
different levels of interaction of TG with local self-government bodies and business. 

Keywords: territorial community, financial instruments, decentralization, finance, finan-
cial institutions, state, local self-government, subventions, estimate, regional development, in-
frastructure. 
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